

基層發展中心

退休老人——當你的名字叫社會負擔！

在香港，小孩子出生後即可享有醫療保健，免費教育，這叫「社會投資」；老人家貢獻一生，退休後想有保障，卻叫「社會負擔」，而非「回報」，說這些話的人理直氣壯，從不汗顏，這是甚麼社會倫理？

今日的香港社會經濟繁榮，物資豐富，但繁榮的背後，除了商業社會的投機取巧、急功近利，難道沒有上一代人的努力與犧牲？上一代香港人用血、用汗打拼出今日的香港，犧牲已經太多。最低工資爭議十年，終於在去年落實推行，全民退休保障爭議多年，已有社會共識，政府連進行公眾諮詢也認為「不設實際」！這個「貪曾特區政權」是建築在「官商勾結」和「金權政治」之上，難怪退休老人的同字叫「社會負擔」！。

早在 2006 年，政府中央政策組就現行退休保障制度及民間提出全民退休保障可行性的研究就已經完成，但政府一直拖延公布及進行公眾諮詢，令社會失去及早檢討現行退休保障制度作準備。政府施政龜縮，才是不設實際；政客妄言「搞全民退休保障須認認真真」，卻只提小修小補措施，完全缺乏承擔氣魄。右派民粹登場，不斷大派共產主義大帽，挑起市民仇富心態。社會一片喧囂，其實從來未入正題。當國家領導人三番四次提出要解決香港的深層次矛盾，當扶貧工作越扶越貧，從未檢討為何香港長者的貧窮率高達三成？未來如何處理香港越陷越深的結構性老年貧窮問題？

一場特首競逐，實在慘不忍睹，但所有候選人都認同要面對「全民退休保障」的問題。今天香港政府儲備豐厚，爭論焦點亦多集中「全民」兩字。我們認為現時社會對此討論不足，下屆政府必須在任內立即進行公眾諮詢，但對於一些分化社會、挑起階級矛盾的歪論，則不得不作出駁斥。

全民退保計劃是否搞共產主義？

社會經常有一種反對實施全民退休保障的聲音，他們質疑為何退休保障要「人人有份」，認為保障只須提供給「窮人」，不應搞共產主義。持這種想法的人，就算多麼難為情，也不得不承認二戰後奉行資本主義的國家，都是靠社會福利政策作為「續命丹」。香港的社會福利，充其量都只算是「冷飯菜汁式」的福利，和共產主義相去千萬里。他們用這些「高帽式」的字眼醜化全民性的退休保障計劃，如果不是辭窮理屈，就是出於靠挑起「民粹仇恨」，以達一己的目的。他們為何站出來不反對政府「不論貧富」，為每一個青少年人提供 12 年「免費教育」？如果說青少年接受教育是基本權利，為何「退休保障」不可以是長者的權利？如果說「教育是投資未來」，那為何養老金不是長者辛勞一生的「回報分紅」？

為何富豪長者都可以攞養老金？

另一種似是而非的講法，是質疑為何連「富豪長者」都可以領取養老金。他們當中願意進行理性朋友的論點主要是質疑他們領取的「需要」，至於另一批人靠煽情的人，就借「地產霸權」之名挑

起民粹仇恨，甚至提出連「生果金」也要取銷。我們不禁要問：有錢的長者「賺了錢，交了稅」，盡了他的社會義務，社會為何要剝奪他們享有「被尊重」及「被保障」的權利？我們反對的是官商勾結、謀取暴利而非「仇富」，一個公義社會的重要原則是「一視同仁」，對於不幸者則採取

「差異補償」。有錢既非原罪，人人皆有貢獻，一名富有的長者有能力每年繳納三億的稅款，與其他長者一樣每月享有三千元的養老金，請問有何問題？長者有錢無錢都有貢獻，退休保障應取「一視同仁」的原則。

中產階級擔心大幅加稅 退休保障是龐氏騙局

另一種聲音是以中產人士自居，他們既痛恨「強積金」解決不了日後退休的問題，只成了基金經理今天的午餐，亦不恥政府用「衰仔紙」的驅趕手段對付綜援長者，關懷貧窮長者終日拾荒糊口，但對於集合官、商、民三方的資源，長遠解決香港的退休保障問題，卻顯得其不積極。中產專業人士既有社會正義感，也有自身的利益計算，他們擔心推行全民退休保障計劃會大幅加稅，但當知道有關計劃並非以加稅為前提，以「隨收隨支」方式推行，只會集中現有資源更好運用時，又認為現時建議的計劃將強積金一半放於有關計劃內有「奪人私產、養人父母」之嫌。但只要認真計算一下，中產階級的朋友就會明白，有關計劃不單令自己的父母即時受惠，減輕自己供養父親的開支和壓力，自己家庭照顧家人起居生活的配偶，將來也會納入保障的範圍。至於小老板亦無須擔心，因為建議中要繳納額外 1-2% 利得稅的，是年入超過一千萬除稅後純利的大企業。

另一種掛著經濟學者之名，以「比喻不倫、一味靠嚇」的民粹式言論指，全民性退休保障計劃就仿如「龐氏騙局」，十個桶七個蓋，靠欺騙這一代供款，將問題推向將來，但將來可能一無所有。這論調真是聽來耳熟，我們不禁要問，靠開動印鈔機的美國政府似乎更像你舉的例子！香港今日的中產打工仔，明知每個月出糧，就得向地產商進貢近乎一半的收入，一生兒女債，半世做樓奴，自感生活壓力很大，所以有人一叫出地產霸權，個個都磨拳擦掌，恨得牙癢癢，但誰又保證你的物業不會成為「負資產」呢？。

香港社會就「設立退休保障計劃」的討論已經超過四十年，儘管強積金計劃推行至今已有十年，但有關計劃既未惠及全民，即使供款亦不足保障退休生活所需。面對香港社會「又老又窮」的結構性老年貧窮的趨勢，社會是時候就設立「全民退休保障計劃」進行社會諮詢，並從速推行，以確保市民退休後可獲得基本生活保障。

- 1) 立法會必須督促新一屆特首及政府在任內就設立全民退休保障計劃提出方案，進行公眾諮詢；
- 2) 以梁振英特為首的新一屆政府須跨部門及高層次的機制，專責落實推行全民退休保障計劃。

基層發展中心

2012 年 4 月 21 日